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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE PARITETICA DEL 

DIPARTIMENTO DI FARMACIA-SCIENZE DEL FARMACO DEL GIORNO 23 

APRILE 2015 

 

Il giorno 23 Aprile 2015, alle ore 12.20, nella Sala Riunioni del Dipartimento di Farmacia-

Scienze del Farmaco si è riunita, in seguito a regolare convocazione la Commissione 

Paritetica del Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco  dell’Università degli Studi 

di Bari  Aldo Moro. 

Sono presenti i proff. F. Berardi (Coordinatore), M. de Candia, J.-F. Desaphy, G. Lentini, 

M. Lograno, i rappresentati degli studenti Sigg. A. Bollino, R. Di Cagno, L. De Benedictis, 

G. Tedeschi e la Dr.ssa A. Celiberti con funzione di segretario verbalizzante. Constatata la 

presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara valida l'adunanza e dà inizio alla 

discussione dei punti  all' 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1) Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 

2) Comunicazioni 

3) Parere su Schede SUA e proposte di copertura insegnamenti A.A. 2015-16 

4) Parere sui Regolamenti didattici dei CdS 

5) Varie ed eventuali 

 

In apertura di seduta il Coordinatore saluta i nuovi Componenti della Commissione proff.  

M. Lograno e M. de Candia, e gli studenti R. Di Cagno, L. De Benedictis e G.Tedeschi, 

con l’augurio di svolgere insieme un proficuo lavoro. Rivolge un caloroso ringraziamento 

all’indirizzo dei componenti uscenti della Commissione Paritetica, gli studenti Sigg. M. 

Colella, P. Casalino e la prof.ssa Avato, ricordando l’ottimo lavoro svolto e la costante 

collaborazione da lei prestata. 

 

1) Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 

 

Non vi sono verbali di sedute precedenti da approvare. 
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2) Comunicazioni 

 

a) Il Coordinatore comunica che quanto ribadito in varie occasioni dalla Commissione 

Paritetica sulla necessità di mantenere un certo decoro degli ambienti dedicati alla didattica 

(aule, atrio antistante le aule, saletta lettura)  è stato recepito dal Consiglio di Dipartimento, 

che nella seduta del 3-12-2014 ha nominato il prof. Berardi insieme con il  Sig. Cellamare 

Domenico, tecnico-amministrativo, responsabili del monitoraggio del decoro dei suddetti 

ambienti.  Ringrazia i rappresentanti degli studenti per l’opera di convincimento già messa 

in atto presso i loro colleghi e li invita a collaborare in tal senso anche in futuro. 

 

b) Il Coordinatore comunica che l’ANVUR ha inviato al Direttore del Dipartimento  le 

prime schede di valutazione sulla qualità della didattica degli Atenei insieme con le linee 

guida alla lettura dei dati riportati. I parametri che incidono molto sulla valutazione  sono il 

tasso di abbandoni tra il I e II anno, il numero di CFU conseguiti ed il conseguimento del 

titolo entro gli anni di corso.  I nostri CdS si sono classificati meglio rispetto alla media di 

Ateneo: ciò significa che le azioni correttive che sono state intraprese in questi ultimi anni 

(esami mensili, tutorato didattico, ecc.)  stanno avendo un risvolto positivo per cui bisogna 

cercare di incrementarle. 

 

3) Parere su Schede SUA e proposte di copertura insegnamenti A.A. 2015-16 

 

Il Coordinatore ricorda che le schede SUA sono state illustrate in maniera esauriente dai 

coordinatori di Classe LM-13 ed L-29 nelle sedute di Consiglio del 21-4-2015 e 23-4-2015 

rispettivamente. Su tali schede e sulle proposte di copertura degli insegnamenti la 

Commissione Paritetica è tenuta ad esprimersi.  

Il Coordinatore  proietta la scheda del CdS in Farmacia  nella quale sono riportati i carichi 

didattici e sono indicati i docenti di riferimento (due asterischi per i professori di I e II 

fascia, un asterisco per i ricercatori). Sottolinea che il  requisito per essere docente di 

riferimento di un CdS è l’appartenenza allo stesso SSD della disciplina per cui viene 

proposto. 

Fa presente quanto segue: 
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- la sostenibilità del CdS è assicurata da 22 professori di I e II fascia e dal numero di 

ricercatori necessario come docenti di riferimento; 

- i primi due anni di corso si riferiscono al nuovo piano di studi con 24 esami, i tre anni  

successivi rientrano invece nel piano  di studi con 20 esami che andrà via via in 

esaurimento; 

- per ciascuno dei 3 corsi di Chimica organica (A-E, F-N, O-Z) sono stati scorporati  due 

CFU dedicati alle esercitazioni in aula e assegnati al ricercatore del SSD di pertinenza; 

- di conseguenza, per i corsi di laboratorio a posto singolo del SSD CHIM/08, su richiesta 

avanzata nel Consiglio di Classe LM-13 del 21-4-2015 da alcuni  ricercatori  che da anni 

prestano assistenza nei laboratori didattici, sono stati scorporati dei CFU e assegnati ai 

ricercatori stessi, così da avere CFU dedicati alla didattica frontale in aula e CFU dedicati 

alla didattica di laboratorio; 

- per gli insegnamenti sprovvisti di copertura quali Biologia animale e vegetale (A-E), il 

modulo di Fisica (O-Z) e i tre moduli di Matematica verrà bandito l’avviso di vacanza se 

non vi saranno competenze didattiche disponibili nei Dipartimenti dove sono presenti i 

SSD ai quali afferiscono i suddetti insegnamenti.  

La Commissione esprime parere favorevole sulla scheda SUA del CdS in Farmacia  e sulla 

proposta dell’offerta formativa presentata per l’A.A. 2015-16. 

Il Coordinatore  procede con la proiezione della scheda del CdS in Chimica e Tecnologia 

Farmaceutiche nella quale sono riportati i carichi didattici e sono indicati i docenti di 

riferimento (due asterischi per i professori di I e II fascia, un asterisco per i ricercatori). 

 Il Coordinatore fa presente quanto segue: 

- la sostenibilità del CdS è assicurata da 8 professori di I e II fascia e dal numero di 

ricercatori necessario come docenti di riferimento; 

- i primi due anni di corso si riferiscono al nuovo piano di studi con 27 esami, i tre anni  

successivi rientrano invece nel piano di studi con 24 esami che andrà via via in 

esaurimento; 

- per l’ insegnamento di Matematica, sprovvisto di copertura, verrà bandito l’avviso di 

vacanza se non vi saranno competenze didattiche disponibili nei Dipartimenti dove è 

presente il SSD al quale afferisce il suddetto insegnamento.  
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La Commissione esprime parere favorevole sulla scheda SUA del CdS in Chimica e 

Tecnologia Farmaceutiche e sulla proposta dell’offerta formativa presentata per l’A.A. 

2015-16. 

Il Coordinatore proietta infine la scheda degli insegnamenti che saranno attivati  nell’A.A. 

2015-16 per  i  CdS della classe L-29, Scienze e Tecnologie Erboristiche e dei Prodotti 

per la Salute e Tecniche Erboristiche con l’indicazione dei carichi didattici e dei docenti 

di riferimento (due asterischi per i professori di I e II fascia, un asterisco per i ricercatori). 

Il Coordinatore fa presente quanto segue: 

- la sostenibilità del CdS è assicurata da 5 professori di I e II fascia e dal numero di 

ricercatori necessario come docenti di riferimento; 

- il I e II anno si riferiscono al piano di studio del CdS  modificato Scienze e Tecnologie 

Erboristiche e dei Prodotti per la Salute con 19 esami, il  III anno rientra nel piano di studio 

di Tecniche Erboristiche con 14  esami che andrà  in esaurimento nell’ A.A. 2015-16; 

- per gli insegnamenti sprovvisti di copertura quali Statistica medica con elementi di 

matematica, il modulo di Biologia animale, Fisiologia generale con elementi di anatomia, e 

il modulo di Microbiologia del CdS in STEPS verrà bandito l’avviso di vacanza se non vi 

saranno competenze didattiche disponibili nei Dipartimenti dove sono presenti i SSD ai 

quali afferiscono i suddetti insegnamenti.  

La Commissione esprime parere favorevole sulla scheda SUA del CdS in Scienze e 

Tecnologie Erboristiche e dei Prodotti per la Salute e sulla proposta dell’offerta formativa 

presentata per l’A.A. 2015-16. 

 

4) Parere sui Regolamenti didattici dei CdS 

Il Coordinatore comunica che i Regolamenti didattici dei CdS, a partire da quest’anno,  

saranno approvati dagli organi competenti con cadenza annuale.   

Riferisce altresì che i Regolamenti didattici dei CdS in Farmacia ed in Chimica e 

Tecnologia Farmaceutiche, così come approvati nell’A.A. 2014-15, non necessitano di 

modifiche sostanziali. Come evidenziato dal Coordinatore del  Consiglio di classe LM-13 

nella seduta del 21-4-2015 è stato sufficiente apportare qualche piccola correzione a refusi 

sfuggiti all’epoca. 

La Commissione Paritetica, all’unanimità, esprime parere favorevole sui Regolamenti 

didattici dei CdS in Farmacia ed  in Chimica e Tecnologia Farmaceutiche. 
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Per il CdS in Scienze e Tecnologie Erboristiche e dei Prodotti per la Salute essendovi  un  

numero eccessivo di CFU previsti al 2° anno (circa 70), il Consiglio di Classe L-29 nella 

seduta del 23-4-2015 ha deliberato di consentire il conseguimento dei 12 CFU previsti per 

la didattica a scelta “a partire dal secondo anno di corso e per gli anni successivi”, al fine di 

snellire il percorso didattico.  

La Commissione Paritetica, all’unanimità, esprime parere favorevole sulla modifica 

proposta e sul Regolamento didattico del CdS in Scienze e Tecnologie Erboristiche e dei 

Prodotti per la Salute. 

 

5) Varie ed eventuali 

 

Non essendovi argomenti da discutere tra le varie, la seduta viene tolta alle ore 13.15. 

IL COORDINATORE      IL SEGRETARIO 

(Prof. Francesco BERARDI)    (Dr.ssa Annunziata CELIBERTI) 

 

 

 

 

 

 


